
Abteilung für Angewandte Mathematik 22.05.2006
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Aufgabe 1: 13 Punkte

Seien α < β reelle Zahlen. Sei µ ∈ C1([α, β]) mit µ′(ξ) < 0 für alle ξ ∈ [α, β]. Sei

Ω :=
{

(ξ, η) : ξ ∈ [α, β], η ∈ (µ(ξ), µ(α))
}

Weiterhin seien a, b ∈ C1(Ω), c, F ∈ C(Ω), ϕ0 ∈ C1([α, β]) und ϕ1 ∈ C([α, β])
gegeben.
Zeigen Sie, dass es genau eine Lösung u ∈ C1(Ω) mit ∂2u

∂ξ∂η
∈ C(Ω) des folgenden

Cauchyproblems gibt:

∂2u

∂ξ∂η
+ a

∂u

∂ξ
+ b

∂u

∂η
+ c u = F in Ω

mit den Randwerten

u(ξ, µ(ξ)) = ϕ0(ξ),

∂u

∂n
(ξ, µ(ξ)) = ϕ1(ξ)

für alle ξ ∈ [α, β]. (Hierbei steht ∂
∂n

für die Normalenableitung.)

Aufgabe 2: 7 Punkte

Sei u ∈ C2(R× [0,∞)) Lösung des Anfangswertproblems für die Wellengleichung
in einer Dimension:

∂2u

∂t2
−

∂2u

∂x2
= 0 in R × (0,∞),

u = g auf R × {0},

∂u

∂t
= h auf R × {0}.

Hierbei haben g, h kompakten Träger. Sei

k(t) :=
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dx, p(t) :=
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dx.

Dann nennt man k(t) die kinetische Energie und p(t) die potentielle Energie.
Zeigen Sie, dass k(t) + p(t) konstant bzgl. t ist.


